

出彩洛阳 圆梦小康

绿水青山带来幸福之变

张庆旭



天高云淡,层林尽染,伊水染山秋意浓。沿山路蜿蜒行进,来到栾川县仓房村,目之所及皆是古朴农家、幽幽竹林。

还是甩不掉穷帽子。数据显示,2013年全村人均收入只有2000元左右,185户人家,贫困户就有112户。今昔对比,对于仓房的蝶变,大家心里很透亮——守住好风景,才有好光景。

到动物园干保洁,每月收入上千元,感慨“日子有了光”;44岁的韩新峰,上过工地进过厂,而今投身农村电商,面向全国销售木耳等山货,因是原生态,赚足了回头客,直言“越干越有劲”……一位位村民的命运之变鲜明昭示了,“人不负青山,青山定不负人”,把绿水青山护好了、养好了,好日子就不会躲着咱。

合体的唐湾村,再到致力铁路小镇特色游的新南村,这些仓房周边的山村,无不在呵护绿水青山,涵养生态之美中,带给乡亲们持久的获得、稳稳的幸福。

前不久,竹海野生动物园引进两只大熊猫的消息刷屏,为仓房旅游带来了更旺人气。乡亲们清楚,正是这里的好生态,才请来了国宝;他们更坚信,只要心怀敬畏,继续守好这里的一山一水,更好的日子还在后头呢!

汝阳县刘店镇:

蚕宝宝吐出致富丝

日前,在汝阳县刘店镇二郎村蚕桑养殖车间,村民们个个忙得不亦乐乎。二郎村主要以丘陵为主,依托地理优势,该村较早开始种植蚕桑,村民们对发展蚕桑种植项目热情较高。

管理销售,入社农户通过土地入股等方式增加收入。刘店镇通过辐射带动村村种植蚕桑,从“单打独斗”向“抱团发展”转变,完善“龙头企业+合作社+基地+共育户+农户”的蚕桑一体化经营模式,在全镇规划蚕桑种植面积1万亩,引导贫困户实现观念从“要我脱贫”向“我要致富”转变,从“传统农业”向“循环经济”转变。

记者 高山岳 通讯员 李景堂 摄



今冬中心城区新增供热面积350.5万平方米

昨日,记者从市供热办获悉:截至目前,我市新增集中供热面积604万平方米。其中,中心城区新增供热面积350.5万平方米,供热普及率达到90.1%。

按照《河南省2020年城镇集中供热设施方案》要求,今年10月底前,我市要新增集中供热面积502万平方米,供热普及率达到85%;新建、改造管网总长度44公里,新建、改造换热站39座。

市供热办相关负责人说,截至目前,我市新增集中供热面积604万平方米,占总目标的120.3%。其中,中心城区(供热面积新增350.5万平方米,总面积达7058万平方米)供热普及率达到90.1%。全市新建、改造管网总长度65.88公里,占总目标的149.7%;新建、改造换热站51座,占总目标的130.7%。集中供热目标任务已提前超额完成。

为圆满完成跨年度供热任务,我市供热经营企业在上一采暖季结束后,就开始进行今冬供热准备工作。目前,我市三家供热经营企业正在紧张进行供热前的准备工作,预计11月5日前全部准备到位。

本报记者 郭鹏飞

短讯

记者昨日从市市场监管局了解到,洛阳白云山景区通过国家级旅游服务标准化试点单位验收评审。近年,该景区积极创建国家级旅游度假区,不断开发新的游客体验项目,旅游服务设施更加完善,服务质量全面升级,景区也先后被授予“河南省服务标准化示范单位”“河南省旅游标准化示范企业”等称号,在洛阳南部生态旅游发展上起着重要引领作用。

洛阳长篇小说学会2020年度年会日前在嵩县德亭镇大王沟村举行,50多名小说作家参加。会议对洛阳长篇小说创作现状和态势进行了深入分析,就小说创作提出了意见和建议。会议指出,作家站位要高,要有远见,要有格局,要有情怀,铸就洛阳小说高峰。同时文学评论也要和作家作品加强联系,起到鼓励、批评、引领作用。会议还选举通过了理事会增补人员名单。会后举行了“洛阳长篇小说学会创作基地”授牌仪式。

(唐逸舟)

洛阳·县区

文化生态魅力尽显 乡村休闲成新亮点

孟津县大力发展全域旅游,推进“文旅融合、农旅融合”

今年的国庆中秋假期,在做好常态化疫情防控的前提下,孟津各景区推出丰富多彩的文旅活动,吸引大批游客体验河洛民俗文化。统计数字表明,10月1日至8日,全县共接待游客102万人次,同比增加38.2%;旅游综合收益5.05亿元,同比增加37.6%。

近年,孟津县秉承“自然生态、绿色和谐”的发展理念,坚持全域规划,深度挖掘“有机、生态、绿色”资源,大力推进“文旅融合、农旅融合”,规划开发了一批文化旅游、生态观光、休闲度假等具有浓郁孟津特色的拳头产品,把历史文化资源“聚宝盆”转变为旅游产品“万花筒”,使城乡各地成为生态环境良好、产业发展协调、人民安居乐业的美丽公园。

该县按照“保持田园风光,彰显生态特色”的原则,在农业产业园区配套发展了农业观光、休闲采摘、农耕体验等,实现有机农业与乡村旅游的互促共融。在建设卓安生态农场等特色农业园区时,坚持与有机农业、观光农业、循环农业相融合;在打造会盟、送庄等果品产业基地时,把梨花与桃花、荷花与菊花有机融合……让农业产业因素不断延伸,让乡村旅游产业不断放大。



游人如织的魏家坡古民居

依托“全区域规划、全量化打造、全地域覆盖、全领域互动、全社会参与”的要求,该县围绕境内主要交通环线布局打造出小浪底水库、汉光武帝陵、龙马负图寺、黄河湿地游览等5大主体旅游景区、3条精品休闲农业观光带、80多个美丽乡村、52个500亩以上的休闲田园农庄,实现景观相连、景城融合、城乡一体,实现从传统旅游产业向现代旅游产业转变,从景区旅游向全域旅游转变。

通过全域打造,该县把一片片生态

绿林、一块块产业基地、一处处旅游景观、一个个特色集镇、一座座美丽村庄连点成线、连线成片,将公路沿线变成了风景长廊,把村庄建成了特色景点,使每个镇区有一个主题乡村旅游示范村,有一个具有规模的现代休闲农业观光、瓜果采摘、农事体验基地,让一个个“盆景”变成处处“风景”和一片片“风光”,勾勒出美丽乡村建设的新样本。

黄河小浪底水利枢纽工程,是我市体现黄河历史文化和自然风光的大型

山岳湖泊型风景区,有“北方千岛湖”“中原北戴河”的美誉。双节期间,恰逢小浪底水库再次开闸泄洪,黄河激流从坝体中的洞群喷涌而出,形成多条气势磅礴的“巨瀑”飞流而下,展现出“黄河之水天上来”的壮观景象。每天前来观赏黄河飞瀑奇观的游客络绎不绝。

朝阳市魏家坡古村落,是目前豫西地区面积最大、保存最完整的清代民居建筑群。走进依托古民居创建的乡愁博物馆,感受到的是浓浓的乡情、乡愁,每到双休日游人如潮。尤其是双节期间,《魏家坡》、歌舞快闪、民俗表演、综艺晚会等文化活动的吸引,吸引了大批游客前来感受河洛风韵,体验历史传承,观看民俗表演,品尝特色小吃……

同时,以“设施农业、高效农业和智能农业”为主的农业休闲游十分火爆。在该县多彩长廊田园综合体体内的龙浩智能农业园区里,各种蔬菜、瓜果、花卉,有的生长在墙壁上,有的生长在管道里,还有的生长在水雾里。其智能化管理模式,吸引来大批观光客。如今在多彩长廊田园综合体,聚集着30多个现代化农业园区,成为乡村休闲游的新亮点。 郑占波 文/图

会盟镇:

万亩生态水稻 绘出金色田园美景

10月12日,在孟津县会盟镇银滩生态农业园区里,一群小朋友在家长和园区负责人的带领下,走进金浪滚滚的稻田里,体验割稻、拾稻、捆稻等农活,感受丰收带来的乐趣,培育孩子们珍惜粮食、节约粮食的良好习惯。

此外,水稻收割、稻田寻宝、碾米体验等十几项参与性、互动性、趣味性强精彩活动也纷纷上演,让从城市来的游客重温儿时的记忆,找回童年时期那份感觉。

会盟镇南依巍巍邙山,北临滔滔黄河,拥有广袤的黄河滩涂地和邙山坡岭地资源,发展特色农业有着得天独厚的优势。如今,发展的万亩优质水稻、万亩孟津酥梨、万亩高产莲藕、万亩黄河鲤鱼,已成为该镇的四大富民支柱产业。

金秋时节,会盟镇的万亩稻田金浪滚滚,沉甸甸的稻穗随风起伏,田野上飘来阵阵稻香,黄澄澄的稻谷颗粒饱满,压弯了一株株粗壮的稻秆,呈现一派丰收在望的喜人景象。黄河鲤鱼养殖面积大,水稻种植产量高,会盟镇被誉为“河洛江南、鱼米之乡”。

如今,万亩稻田区呈现出大田大绿、林田相依、田水相映的生态景观。举目远望,万亩生态绿屏连绵成片,稻田、林地、藕池、鱼塘等错落有致,相映成趣。金黄色的稻田引来白鹭栖息,它们三五结队田间觅食,时而振翅盘旋,时而稻田小憩,令生态稻田宛如湿地公园。

近年,会盟镇用稻米文化产业、稻米资源产业、稻米加工产业、稻米生产观光业等构筑生态旅游产业体系,打造稻作生态观光游、稻作文化节庆游、稻作康体休闲游等特色旅游亮点,把稻作文化融入产业、融入旅游、融入节庆,受到游客的欢迎和追捧。

尤其是眼下,该镇举办的以“置身河洛江南、观赏万亩稻田、体验劳动乐趣、品味丰收喜悦”为主题的会盟银滩新米节,使这里成为新晋网红打卡地。还有摄影采风、民俗文艺演出、稻田文化艺术展、书画展、亲子田间活动等让游人流连忘返。

“我们按照‘宜林则林、宜水则水、宜农则农、宜田则田’原则,将昔日荒凉的滩区打造成‘大绿野趣、郁郁葱葱、鸟语花香、生机盎然’的生态田园美景。如今这里已成了了解农耕文化的打卡地,很多市民来这里观赏田园风光,重温乡愁记忆。”孟津县委相关负责人说。

(郑占波 郭宇蒙)

常袋镇:

软籽石榴映红百姓致富路

金秋十月,一个硕果累累的季节,在孟津县常袋镇东地村的近2000亩软籽石榴种植基地里,红灿灿的石榴像灯笼似的挂满枝头,一个个绽开像娃娃般可爱的笑脸,露出玛瑙般的牙齿,果香四溢,令人陶醉。粒大、肉厚、籽软、汁甜,是东地软籽石榴的特点,也是其受消费者青睐的原因。

走进东地村村民盛科的软籽石榴园,几位果商正在收购石榴,采摘、包装、装车,二三十人各司其职地忙碌着。果商张先生说:“我从事水果行业已经10多年了,早几年都是去更远的地方收购,今年发现东地村的软籽石榴也非常好,个头、颜色、

价格都很满意,所以就在这儿订购了!”“我们东地村的软籽石榴,就跟我们的日子一样,越来越红火了。”东地村党支部书记孟宏伟说,今年,该村已经靠石榴收入了200多万元,相比去年虽然石榴价格稍有下降,但逐年提高的产量弥补了收入,预计今年全村的石榴收入还会比往年有所增加。他还说,政府积极举办石榴节、石榴推荐会,极力提升东地石榴的知名度与影响力,为种植户牵线搭桥,相信东地石榴产业会越来越好。

在盛科的石榴园,地里鲜红的石榴挂满枝头,硕大的果子将枝条压得“喘不过气”,

偶遇一个咧开“嘴巴”的,露出晶莹如宝石、鲜红如玛瑙的籽粒,极具诱惑。“我的石榴卖相这么好,得益于坚持使用有机肥和石榴套袋技术。此外,果园全部采取滴灌肥水一体化及全人工除草、物理防蚊等措施来保证果园内环境,这是保证果子质量的重要因素。”盛科表示,拒绝农药、拒绝化肥让他投入大大增加,但为了保证石榴品质,这样的投入很值!

如今,东地村的近2000亩突尼斯软籽石榴,已经成为常袋镇保水质、促民富产业“菜单”上的优选项。为了让软籽石榴惠及更多群众,常袋镇出台软籽石榴等

(郑占波 杨世伟)